["'MmHa3ng 1543, 9-B knacc Jinctuk 11, 4 ceHTs6psa 2010.

Llenible yncna 3.

Onpegenenvie 1. [ipa LenbiX uncna a W b Ha3bIBAOTCA CPABHUMbIMK MO MOAYN0 M, el Npu
NIENeHNI HA M OHU Aat0T OJVHAKOBbIE OCTATKN.

Onpegenenve 2. [1Ba Lenbix uncra a U b HasblBATCA CPABHUMbIMK MO MOAYMO M, ecin KX
Pa3HOCTb NN TCS Ha m.

3anucebIBaeTCs 9TO TaK a=b(modm). (MHOTAA UCNOL3YHOT 0603HaYeHNe a=b)

1. [lokaxxunTte, 4yto onpegeneHns 1 n 2 paBHOCUbHbI.

2. (ComncTBa CpaBHEHMIA)
a) (TpaH3nTuBHOCTL) Ecma=b (mod m) n b = ¢ (mod m), To a =c (mod m);
6) (cno>keHve) Ecrma=b (mod m)uc=d (modm), toaxc=b xd (mod m);
B) (YMHO>KeHune) Ecnva=Db (mod m) u ¢ =d (mod m), To ac = bd (mod m);
r) (Bo3BefieHue B cTeneHb) Ecnm a = b (mod m), To a*= b* (mod m);

3. MocuwnTaiiTe, UCMONbL3Ys CBONCTBA CPABHEHWIA, CIEAYIOLLME OCTATKM OT AeNeHus
a) uncna 9'° Ha 8 6) uncna 12 Ha 13 B) uncna23®Ha 7 ) umcna 2°+2°+2”7 +2 Ha 5

4. a) [lokaxuTe, 4To (m+2)* =(m* —-2)* (modm)
0) [oKaxuTe, YTO a.a, ,..aa,=a,—a, +a, —..+(-1)"a (modll)

5. HaiamTe HaTypa/lbHOE 4MCNO, KOTOPble CpaBHMUMO C -1 MO Kaxgomy W3 MoAyneu
1,2,3,4,5,6,7,8. HaliauTe eLle HECKO/IbKO TaKnUX YUCEN.

6. (OeneHne) a) MNMycTb p — NPOCTOe, C He KpaTHO p. [OKaxute, YTO ecnn ac=bc(mod p), TO
a=b(mod p).
6) lMycTb C He KpaTHO M, HO M He 06fA3aTenbHO npocToe. CrnefyeT v TeMepb M3 CpPaBHEHUA
ac =bc(modm) cpaBHeHMe a =h(modm)?
B) Mpuaymaiite 1 JOKaXMUTe 0606LLEHME MYHKTA @) Ha CNyyail COCTaBHOro MoAyNs.

7. Pelumte cpaBHeHVA (T.e. HallAWTe BCe X TaKMe uTo)
a) 3x=1(mod7)  6) 6x=5(mod9)  B) 6x=2(mod10)

8. a) [lokaxuTte, 4To (n+1)° =n’®+1(mod3)
6) MNycTb p — NpocToe Yncno. JokaxnTe, YTo (n+1)° =n’ +1(mod p)
B) (Manas Teopema depma). MycTb p — npocToe uncno. [okaxute, n® =n(mod p)

9. (BarkHas 3agayva.) lNMycTb a B3aMHO NpocTo ¢ m. Torga ynicna a, 2a, 3a,..., (m-1)a gator Bce
HeHy/ieBble OCTaTKM N0 MOAYNH0 M.

10.(JInHeiHble cpaBHeHWs1) a) OnuwmnTe BCe pelleHUs CpaBHEHUS ax=b(modm), ec/iu
HO/L(a,m)=1. (korga cywecTBYOT pPeLLUeHNs, CKONbKO MX)
6) YTo MOXHO ckasaTb B 06LLem cnydae, korga (HO4(a,m)=d)?

11.a) lNycTb p NpPoOCTOE 4MCNO U a He KpaTHO p. JokaxuTe, 4yto (p-1)!=a’*(p-1)!(mod p).
(YkasaHue — BoCnonb3yinTech 3agayeit 9)
6) (Manas Teopema Pepma) JokaxunTe, 4TO a* =1(mod p).



12.a) Haiignte octatok aenenus 8°° Ha 29.
6) JokaxuTe, uto 300°°°-1 nenntes Ha 1001.

13.MycTb p>5 npocTtoe. JoKaxXnTe, UTO YACNO 11...1 KPaTHO p.
p-1

KnTaiickas Teopema 06 ocTaTKax.

14.HatypasibHOe umMcno npu geneHuu Ha 25 [aeT B OCTaTke 24, a Npu AeneHun Ha 4 [aeT B
ocTaTke 3. HaliguTe HauMmeHbLLIEe Takoe Yyncno. Haiante Bce Takue ymncna, MeHbLume 1000.

Teopema. (KnTalickas TeopeMa 06 ocTaTKax (cokpauleHHo KTO) ana asyx Mogynei.)
MycTb My 1 M, B3aMMHO MPOCTble Yyucna, m=mymy,. Torga and nobblX 0<r<m, W 0<r,<m,,

CyLWeCcTBYEeT €ANHCTBEHHOE 0<r<m TakKoe, YTO r=r,(modm,) W r=r,(modm,).

B cnepyrowmx AByx 3ajadax faHbl ABa fokaszaTenscTsa KTO.

15.(MoacyeT no konmyecTBY) a) JoKaxnTe OT MPOTUBHOIO, YTO I - eIMHCTBEHHOE.
6) [loKaXKnTe, YTO I CyLLEeCTBYET.
B) Mpuaymaiite n gokaxute KTO gna 601bLUEro Yyncna Mogyneu.

16.(KOHCTpPYKTMBHOE [o0Ka3aTenbCTBO). JloKaXuTe, 4YTO OAHO W3 uucen ry, ry+my,
ri+2mg,..,r1+(my-1)m; Aaet ocTaTokK ry N0 MOAy 0 m,. Jokaxute KTO ana Asyx Moaynei.
6) [lokaxkmTe 06wyt KTO 3TMm MeTo4oM.

< = 2(mod5 X = 2(mod 5)

17.HaiiguTe BCe pPeLleHNs CUCTEMbI CPaBHEHW @) |~ (mod) 6) 1 x=3(mod7)
x=3(mod?7)

X =4(mod9)

18.CKONbKO OCTATKOB ABNSAKOTCA PELUEHUAMU CPaBHEHUS x* =1(mod 77)

Ewle 3apaun.

19.(Teopema BunbcoHa). Kakoi ocTaToK MOXET faBaTb (p—1)! Npu AeNeHUN Ha p?

(YkazaHve. CHavana yrajanTe oTBeT. [Ji1s fJoKazaTebcTBa NonpobynTe pasduTh OCTATKN Ha
napbl ¢ NpousseseHnem 1)

20.lokaxknTe, 4TO AN M60ro NpPocToro p>2 YMUCINTeNb Apobu m:1+%+%+...+i1 fenntca
n p-

Ha p.
21.(Mockosckass ~ maTemaTuyeckad  onumnuaga  2005)  [aHa  mocnefoBaTe/lbHOCTb
a,=1+2"+3"+4"+5". CylEeCTBYIOT /11 5 NAYLINX NOAPAL €€ UneHoB, fenawmxca Ha 20057

22.Y CeHu eCcTb 6ECKOHEYHO MHOrO Kymnwop ABYyX BMAOB — a u b py6neir, npuyem HOJ(a,b)=1.
[okaxuTe, yTo CeHA MOXET 3annatuTb 3TUMU MOHeTaMu OOy, AO0CTAaTOYHO 6O0/bLUYIO
cymmy 6e3 cauu.

23.MNpo HaTypa/bHOE YWUCNO a W3BECTHO, 4YTO a’=-1(modn). [OKaXuTe, 4TO HalgeTcs
HaTypasibHOoe b Takoe, YTO b* =—1(modn(n*+1)).



